



五指山护林防火专业队队长王松：  
**用岁月和坚守  
换来郁郁青山**

今年37岁的王松是五指山市林业局护林防火专业队的队长，他在五指山从事森林防火工作已经11年了。

“从最初的几个人到现在的20人，我们每天都在为森林保驾护航。大家过节的时候，是我们最忙的时候。我们要坚守在自己的岗位，确保出现险情能第一时间到现场。”王松告诉笔者，在过去的11年里，五指山没有发生过很大的山火事故。在他们的团队里，年纪最大的今年40多岁，年纪最小的今年才24岁。

“我们这份工作不出事则已，一出事肯定大事，所以谁都不敢掉以轻心。”王松说，上班时，一般早上8点出发，每一条巡山路线都已经牢牢记在心里，他们日常的工作很琐碎，除了应急保障之外，就是常规的巡查工作，到每一个村镇、每一处保护站去检查，宣传防火知识。

据介绍，五指山气候温润，很少出现因为异常高温、干旱等情况引起的自燃等险情。“我们最怕的就是附近的村民在林区焚烧垃圾，或者留下火种。”王松说，他们每次去林区，都要给村民详细的讲解防火的重要性，“现在村民们很配合了，他们明白茂密的森林对于我们的重要性，这是祖宗留给我们最宝贵的财产，每一个生活在这里的子孙都有义务去保护他，这样五指山才会更美。”

每年的节假日，是王松他们最忙的时候，不能陪伴家人，也没有很高的回报，但是他们却始终怀着一份知足乐守山林。

“现在我们工资已经涨了不少了，而且设备多了，条件好了，人们的防火意识也提高了，我们相信以后的工作会越来越好。”王松开玩笑说，现在最让他们担心的就是设备多人少，“以前是愁设备少，现在年轻人嫌弃这份工作没有丰厚的收入，很多人不愿意来干，但是保护山林责任重大，防火护林，我们义不容辞！”

(磊磊 见阳)

五指山热带雨林风光  
高林 摄

# “翡翠山城”的绿色追求

## 扛起生态核心区的责任担当

绿水青山就是金山银山，绿色发展已经成为时代潮流。

党的十八届五中全会强调，实现“十三五”时期发展目标，破解发展难题，厚植发展优势，必须牢固树立并切实贯彻“创新、协调、绿色、开放、共享”的发展理念。我省第六次党代会也正式提出“科学发展，绿色崛起”的发展战略，而实现绿色崛起，就必须悉心呵护好海南得天独厚的生态环境。

据悉，“十二五”期间，五指山市投

入5亿多元用于生态工程建设，全市森林面积年均增长1.16万亩，森林蓄积量年均增长8.8万立方米，实现“双增长”。

“现在优良的生态环境已成为最稀缺、最宝贵的资源，保护生态环境就是创造价值。把五指山生态环境保护好，是我们对全省最大的贡献。”五指山市委书记宋少华说，五指山坚持环境优先的理念，牢牢守住生态环境的“生命线”，担当起为全省的发展和绿色崛起提供更大的环境容量和绿色支撑的使命。

五指山市深入推

环境持续保持全省领先，2013年荣获“中国十佳绿色城市”称号。

“五指山市深入推进‘绿化宝岛’行动，累计造林绿化3.34万亩，超额完成省下达的目标任务，完成率117%，森林固碳释氧、涵养水源、保持水土等生态功能明显增强，为海南国际旅游岛建起生态屏障。”五指山市林业局局长吴飞告诉笔者，五指山铁拳打击乱砍滥伐、毁林开荒和乱占林地等违法行为，涉林案件逐年减少。

五指山市坚定不移推进科学发展、生态立市

理念，以全面建设热带雨林养生度假旅游城市为总抓手，正确处理保护与发展的关系，宁可牺牲发展速度，也要保护好五指山的生态环境，真正扛起五指山的责任担当。保护生态环境是全社会的事，必须加强对全民的环境教育，教育引导广大群众充分认识到，生态环境是赖以生存发展的根，脱贫致富不能随意毁林开荒、破坏家园。以高压态势依法严厉打击乱搭乱建、乱砍滥伐、毁林开荒等破坏生态环境的行为，确保全市森林覆盖率稳定在86%以上。



护林员正在巡山。

## 探索森林资源保护新路径

在增绿护绿方面，五指山市勇于探索，走出一条符合该市实际情况的森林保护新路子。

五指山市“绿化宝岛”工程建设亮点纷呈。“绿化宝岛”工程与美丽乡村建设同行，建设一批种植本土珍贵树种的特色村庄。目前，出了一批“花梨村”“沉香村”“槟榔村”，美丽生态乡村独具特色。

“绿化宝岛”工程与热带雨林养生度假旅游城市建设相融，结合原始自然景观设计绿化，建设一批特色景观。

“绿化宝岛”工程与乡村旅游景观公路建设携手，用观赏花木把单调的公路变成自驾游客喜爱的绿色景观大道。2015年，在“三月三”节日来临前，市林业局组织本系统干部职工以及沿线群众，在长28公里的南圣至水满公路两侧，栽种了3万多株花草树木。现在，三角梅、鸡蛋花、野芋、野芭蕉和重阳木等数十种绿化植物，把公路两侧装点得像一条彩带。

目前，五指山市重点公益林管护面

积为123.4万亩，五指山市林业局直接管护重点公益林79.15万亩，350余名公益林专职管护人员发挥着重要作用。

五指山市积极探索建立生态补偿机制，2014年从国家重点生态区转移支付资金中拿出2000万元，开展森林生态效益直补以来，农民保护生态的意识有所提高，从以前“谁砍山谁坐牢”逐步转变为“谁保护谁受益”，人人当起了保护森林资源的监督员。五指山森林火灾零发生，毁林案事件明显下降。

益补偿。森林生态效益补偿的发放，增加了农民收入，调动了其保护生态环境的积极性，促进了五指山市经济社会发展与生态环境相协调，不断提高可持续发展水平。自五指山市开展森林生态效益直补以来，农民保护生态的意识有所提高，从以前“谁砍山谁坐牢”逐步转变为“谁保护谁受益”，人人当起了保护森林资源的监督员。五指山森林火灾零发生，毁林案事件明显下降。



巡山回来护林员脚上爬满蚂蝗。

## 从“多维”管理角度呵护广袤的绿色山峦

五指山市从“多维”管理角度呵护广袤的绿色山峦，投入700多万元建设无线数字化监控预警系统和防火视频监控扩容系统，“千里眼”全天候监测森林火灾。

据了解，五指山市委、市政府历来重视森林防火工作，仅2015年就投入500余万元，为各乡镇购置森林防火消防车、防火器械以及为护林员购置用于地面巡逻的摩托车及卫星定位手机等。在2015年全省

范围内火情。”在阿陀岭山顶的监测点看到，监测设备采用风光互补的方式提供电能，全天候监测。

据了解，五指山市委、市政府历来重视森林防火工作，仅2015年就投入500余万元，为各乡镇购置森林防火消防车、防火器械以及为护林员购置用于地面巡逻的摩托车及卫星定位手机等。在2015年全省

森林防火工作年度考核中，五指山市获得第一名，成为全省唯一没有发生森林火灾的市县，该市防火办也被国家森林防火指挥部、国家林业局评为“2013—2015年度全国森林防火工作先进单位”，是我省唯一获此殊荣的市县。同时，该市林业局局长吴飞被授予“2013—2015年度全国森林防火工作先进个人”荣誉称号。

荣誉称号。

青山苍翠，白云悠悠。五指山丰富的森林资源为森林旅游提供了广阔的发展空间，五指山以独特的热带雨林风光和黎族苗族人文资源，吸引着八方来客，五指山市正朝着建设热带雨林养生度假旅游城市的目标迈进。

(见阳 磊磊)

# 五指山大力发展“茶叶经济”助力农户脱贫 海南屋脊上水满茶正香

路。

“现在每户人家每年仅种茶平均年收入就达到3万元，村里不少人盖起了小楼。”云永青告诉笔者，就在前不久，50位茶农领取了总共近15万元分红款，最高的领到了7万多元。

近几年，在政府的大力扶持下，通过龙头企业与农业合作社的带动，五指山的茶叶产业不断壮大，社会认可度越来越高，茶叶价格大幅上升，如今，种植五指山红茶已经成为当地农民增收致富的重要途径。

“去年一年合作社总产值大约在100多万元，春茶的收购价已经达到了200元一斤，农户的收入发生了翻天覆地的变化。我们今年已经申请了‘云丹叶’和‘云丹红’的商标，很快将要打出自己的本地品牌。”云永青说。

水满乡的李传富也是一位种茶能手。从1999年开始种茶，李传富已有

17年的种茶历史。“五指山山茶谷茶叶专业合作社成立几年来，我们水满乡的村民生活有了大变化，现在我们还向一些从事外贸的公司提供茶叶，2014年至2015年共有15000斤茶叶原料出口欧洲，去年合作社的总产值已经达到了200万元。”李传富说，这背后是合作社社员们对茶叶种植的精心呵护，从育苗种植，到每月定期检查、纯人工除草、把控肥料等，均严格按照生产标准来操作。从收茶时的农药检测，到不定期送检抽查农药残留，全环节把控茶青的品质。

“林业局每年都会给我们补贴和优惠政策，这些年能有很好的发展，与市林业局的支持离不开。”李传富告诉笔者，仅仅去年一年，五指山市林业局投入1300多万元，免费给农户发放茶苗278万多株，目前五指山红茶种植面积约4700亩。

(磊磊 见阳)



五指山林业局向村民发放茶苗。

## 通什镇重点公益林保护站专职护林员： 与翠峰为伴 护佑青山绿水

头戴草帽，手拿工具，一步一步走进大山，每一步、每一米，都留下了他们的脚步，他们清楚的记得每一处小溪和山丘，他们熟悉这里的每一处风景。早上8时许，位于阿陀岭的五指山市通什镇重点公益林保护站的护林员开始了一天的工作。

王报干是五指山市通什镇重点公益林保护站专职护林员中的一员，在这里他已经干了11年，“从2005年开始做护林员，直到今天，我几乎每年都是先进。我知道，这些荣誉不仅仅是对我工作的承认，而且是对我们所有护林员每一份辛苦的认可。”王报干的话朴实而真挚。

王报干说，从2005年做护林员开始，自己就喜欢上了这个工作，每天在这些美丽的山林里面穿行，是一种享受，也是一种责任。“每天早上8点开始准备上班，站里的同事分成几个小组，每组3到4个人，拿着工具和粮食就进山了。”他表示，每次进山巡山护林来回几乎六个多小时，有时还会更久，几乎全靠步行，所以要带上工具、粮食和帐篷。

“就怕下雨，一下雨我们肯定淋个透，晚上回不去就在山里休息。以前条件不好的时候，我们只能找点芭蕉叶挡雨，下面铺着自己带来的被褥。在冬天，下雨了很冷，几乎睡不着，还要提防蛇和蚂蟥的侵扰。”王报干表示，每天的工作几乎都一样，护林巡山，山里没有路，是他们用自己的脚步一步一步走出来的，看到有人砍树需要及时制止，遇到险情及早上报。

王报干说，巡逻途中往往还有各种危险，他一位同事曾不慎被猎人放下的夹子夹伤，忍着痛走下山。虽然这样，王报干和他的同事，还是义无反顾的守卫着全五指山地区147.2万亩的林地。

因为工资低，家里人也曾劝他离开这里，找个赚钱的工作，但王报干说，护林是一种责任和担当，“我不去做，留给谁去做？我今年58岁了，我还要在这里继续好好干，让山更青，让这里更美。”

(磊磊 见阳)